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СОЦІАЛЬНІ ВІДПУСТКИ 

Відповідно до законодавства, відпустка - це час відпочинку, яке 
обчислюється в календарних днях і надається працівникам із збере-
женням місця роботи і заробітної плати.  Для набуття права на відпус-
тку працівник повинен перебувати у трудових відносинах з підприєм-
ством, установою, організацією (а також з фізичною особою) незале-
жно від форм власності, виду діяльності та галузевої належності.  

Працівник має право на відпустку незалежно від сфери прик-
ладання його праці, від ступеня його зайнятості, розміру і форми 
оплати праці, займаної посади, режиму роботи, умов праці. 

У питаннях надання різних відпусток нерідко зустрічаються 
складні питання. Виходячи з вищевикладеного, слід розглянути та-
кий вид відпусток, як соціальні. Варто відзначити, що згідно зі ст. 45 
Конституції України кожен, хто працює, має право на відпочинок [1]. 

У юридичній літературі наголошується, що право на відпочинок 
безпосередньо пов’язане із правом на працю. При цьому право на ві-
дпустки мають громадяни України, які перебувають у трудових від-
носинах із підприємствами, установами, організаціями незалежно 
від форм власності, виду діяльності та галузевої приналежності, а та-
кож працюють за трудовим договором у фізичної особи [2, с. 236]. 
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Вчені наголошують, що соціальна відпустка – це певний кален-
дарний період часу, що надається жінкам з метою народження ді-
тей та іншим членам сім’ї для догляду та виховання дітей із збере-
женням місця роботи (посади) та виплати матеріальної допомоги 
за рахунок держави чи інших коштів [3, с. 11]. 

Таким чином, під соціальною відпусткою розуміється звіль-
нення працівника від роботи на певний період з метою створення 
сприятливих умов для материнства, догляду за дітьми, отримання 
освіти без відриву від виробництва і для інших соціальних цілей. 
Працівникам надаються наступні види соціальних відпусток: 1) 
відпустку без збереження заробітної плати; 2) навчальна відпус-
тка; 3) відпустки в зв'язку з народженням дитини (дітей); 4) по до-
гляду за дітьми; 5) творча відпустка. 

Тому у юридичній літературі доречно підкреслюється, що на-
дання соціальних відпусток, з одного боку, є способом заохочення 
до реалізації сімейних і батьківських функцій, а з іншого – підтрим-
кою працівників у час вимушеної перерви праці. 

Відпустка без збереження заробітної плати, якщо інше не вста-
новлено колективним договором, угодою, може надаватися за до-
мовленістю між працівником і наймачем по сімейно-побутових і ін-
ших поважних причин. 

Працівникам, які навчаються в навчальних закладах, нада-
ються навчальні відпустки (як оплачувані, так і розглянуті вище 
без збереження заробітної плати) різної тривалості і періодичності 
для підготовки і складання заліків та іспитів, виконання лаборато-
рних робіт, підготовки і захисту дипломної роботи (проекту). 

Працівникам надаються наступні відпустки в зв'язку з народжен-
ням дитини: 1) оплачувана відпустка у зв'язку з вагітністю та пологами; 
2) відпустку без збереження заробітної плати по догляду за дитиною до 
досягнення нею трирічного віку; 3) оплачувана відпустка жінкам (чоло-
вікам), які усиновили або удочерили новонароджених дітей. 

Право на творчу відпустку мають працівники підприємств, ус-
танов, організацій незалежно від форм власності за основним міс-
цем роботи. Творча відпустка надається для завершення дисертації 
на здобуття наукового ступеня доктора наук або доктора філософії, 
а також для написання підручників, монографії, довідника чи ін-
шого наукового праці. 

Важливою характеристикою соціальних відпусток є законода-
вчо встановлена процедура їх надання.  

Законодавство України про працю, з метою забезпечення кон-
ституційного права громадян на відпочинок, регулює право і 
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порядок користування відпустками для нормального відпочинку, 
зміцнення працездатності, охорони і відновлення здоров'я праців-
ників, виховання їхніх дітей і задоволення фізіологічних потреб, а 
також для здійснення права громадян на освіту. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ХАРАКТЕРУ СКЛАДУ ЗЛОЧИННИХ 
УГРУПОВАНЬ ЯК ВАЖЕЛЬ ОРГАНІЗАЦІЇ РОБОТИ 

ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ 

Критерієм розподілу злочинних угруповань може виступати 
характер складу їх учасників. За цим критерієм науковці виділя-
ють такі види злочинних угруповань: 1) підлітково-молодіжні; 
2) традиційні «злодійські»; 3) ситуативно-кримінальні; 4) «нові» 
кримінальні; 5) «білокомірцеві»; 6) змішані [1, с. 141].  

Першим видом виступають підлітково-молодіжні угрупо-
вання. Їх основною ознакою виступає вік більшої частини - не по-
винен перевищувати 18 років, принаймні трьох четвертих їх уча-
сників. Організатор злочинного угруповання може бути і 
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